



ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ Οι νικητές και οι χη

Οι μεγαλύτεροι χαμένοι στον προϋπολογισμό του 2017 είναι οι τράπεζες και οι επιχειρήσεις, που από την 1η Ιουλίου και για τα επόμενα τέσσερα χρόνια θα πρέπει να καταβάλλουν αυξημένους φόρους αξίας 7,4 δισ. δολαρίων. Από το 2019 οι Αυστραλοί με ετήσιο εισόδημα πάνω από 21.655 δολάρια θα υποστούν αυξήσεις στη φορολόγησή τους με τη μορφή αύξησης της εισφοράς περί φαρμακευτικής περίθαλψης κατά 0,5% για τη χρηματοδότηση των Αναπηρικών Συντάξεων του Εθνικού Προγράμματος Ασφάλισης.

Ορισμένοι δικαιούχοι επιδομάτων πρόνοιας θα περάσουν από τεστ χρήσης ναρκωτικών ουσιών, ενώ γίνεται προσπάθεια να αντιμετωπιστεί το ζήτημα της στέγασης με αυστηρότερους νόμους για ξένους ιδιοκτήτες, με κίνητρα σε εταιρείες διαχείρισης κεφαλαίων ώστε να επενδύσουν στην οικονομικά προσιτή στέγαση και με μικρές παρεμβάσεις στην αρνητική μόχλευση.

Τράπεζες

Στις τράπεζες θα επιβληθεί νέος φόρος, αυξάνοντας τα κρατικά έσοδα σε 6,2 δισ τα επόμενα τέσσερα χρόνια. Αφορά μόνο τις μεγαλύτερες τράπεζες, με εγκριμένες υποχρεώσεις ύψους τουλάχιστον 100 δισ δολαρίων. Ο φόρος θα εισπράττειται ανά τρίμηνο στο 0,015% των υποχρεώσεων της τράπεζας, κάτι που ισοδυναμεί με ετήσιο τόκο 0,06%. Στα στοιχεία που φορολογούνται περιλαμβάνονται τα εταιρικά ομόλογα, το εμπορικό χαρτί, τα πιστοποιητικά καταθέσεων και τα κεφαλαιακά μέσα δανείου δευτέρας κατηγορίας. Σύμφωνα με τον προϋπολογισμό, «πρόκειται για μια δίκαιη επιπρόσθετη συνεισφορά από τις μεγαλύ-

τερες τράπεζες μας που θα βοηθήσει στη διόρθωση του προϋπολογισμού».

Οι τέσσερις μεγάλες τράπεζες – η ANZ, η Westpac, η NAB και η Commonwealth – θα καταβάλλουν η καθεμία περίπου 300 έως 400 εκατομμύρια δολάρια ετησίως.

Ο Θησαυροφύλακας Σκοτ Μόρισον δήλωσε ότι οι τράπεζες δεν δικαιολογούνται να πληρώσουν τον νέο φόρο ανεβάζοντας τις προμήθειές τους. «Δεν μπορείτε να πείτε ψέματα στον πελάτη, δεν πρόκειται για φόρο επί καταθέσεων ή στεγαστικών δανείων. Οι τράπεζες μπορούν να αυξάνουν τις προμήθειές τους κάθε μέρα, δεν το συνιστώ, αλλά [αν το κάνουν] τότε πάρτε τα χρήματά σας και πηγαίνετε αλλού, π.χ. σε μια περιφερειακή τράπεζα».

Προσπαθώντας να διασφαλίσει ότι οι τράπεζες δεν θα μεταβιβάσουν το κόστος στους καταναλωτές, η Αυστραλιανή Επιτροπή Ανταγωνισμού και Προστασίας του Καταναλωτή θα πραγματοποιήσει έρευνα για τα τραπεζικά στεγαστικά δάνεια μέχρι τις 30 Ιουνίου. Ως εκ τούτου, θα είναι σε θέση να απαιτήσει από τις τράπεζες να εξηγήσουν τις αλλαγές στις τιμές των ενυπόθηκων δανείων, στα τέλη και τα επιτόκια.

Επιχειρήσεις

Οι επιχειρήσεις θα πρέπει να πληρώσουν νέες εισφορές για τους αλλοδαπούς εργαζόμενους, αποφέροντας 1,2 δισ δολάρια στον προϋπολογισμό τα επόμενα τέσσερα χρόνια. Οι επιχειρήσεις με κύκλο εργασιών άνω των 10 εκατομμυρίων δολαρίων θα πρέπει να πληρώσουν προκαταβολικά 5.000 δολάρια για κάθε ξένο υπάλληλο σε καθεστώς μόνιμης βίζας εργασίας και 1.800 δολάρια για κάθε εργαζόμενο σε καθεστώς προσωρινής βίζας εργασίας, η οποία αντικαθιστά τη βίζα 457. Οι επιχειρήσεις με κύκλο εργασιών μικρότερο από 10 εκατομμύρια δολάρια θα καταβάλουν 3.000 δολάρια για τους υπαλλήλους σε καθεστώς μόνιμης βίζας εργασίας και 1.200 δολάρια για τους υπαλλήλους σε καθεστώς προσωρινής.

Αυτή η εισφορά θα χρηματοδοτήσει έως και 300.000 θέσεις σε προγράμματα επιμόρφωσης και πρακτικής άσκησης για τέσσερα χρόνια.

Ο προϋπολογισμός επιβεβαιώνει την πρόθεση της κυβέρνησης να νομοθετήσει το υπόλοιπο του δεκαετούς σχεδίου μείωσης του φόρου επιχειρήσεων ύψους 48 δισ δολαρίων, ενώ διατηρεί για ένα ακόμη

έτος την άμεση φοροαπαλλαγή ύψους 20.000 δολαρίων για μικρές επιχειρήσεις με ετήσιο τζίρο κάτω από 10 εκατ. δολάρια.

Η κυβέρνηση εκτιμά ότι θα αυξήσει τα έσοδα κατά 318 εκατομμύρια δολάρια μέσω της καταστολής της μαύρης οικονομίας εκ μέρους των εργολάβων στις ταχυμεταφορές και τις επιχειρήσεις καθαρισμού.

Ιατροφαρμακευτική κάλυψη

Η εισφορά για την ιατροφαρμακευτική κάλυψη θα αυξηθεί σε 2,5% για κάθε Αυστραλό που κερδίζει πάνω από \$ 21,655. Η αύξηση αυτή θα αρχίσει να ισχύει από την 1η Ιουλίου 2019 και θα διατηρηθεί για τέσσερα χρόνια, αποφέροντας έσοδα της τάξης των 8,2 δισ δολαρίων.

Η εισφορά θα χρηματοδοτήσει τις Αναπηρικές Συντάξεις του Εθνικού Προγράμματος Ασφάλισης – ένας άγαμος με ετήσιο εισόδημα \$ 50.000 θα καταβάλλει περίπου \$ 250 τον χρόνο, ενώ ένα ζευγάρι με ετήσιο εισόδημα \$ 100.000 και με ένα παιδί θα καταβάλλει \$ 300 επιπλέον.

Το όριο χαμηλού εισοδήματος για την εισφορά ιατροφαρμακευτικής κάλυψης θα αυξηθεί ώστε να ληφθεί υπόψη ο πληθωρισμός και θα ξεπεράσει τα 21.655 δολάρια για τους άγαμους. Για τις οικογένειες θα αυξηθεί στα 36.541 δολάρια, με επιπλέον 3.356 δολάρια για κάθε προστατευόμενο τέκνο και για φοιτητές. Οι άγαμοι ηλικιωμένοι και συνταξιούχοι θα έχουν αυξημένο κατώτατο όριο ύψους 34.244 δολαρίων, ενώ το κατώτατο οικογενειακό όριο για ηλικιωμένους και συνταξιούχους θα είναι 47.760 δολάρια.

Μια πενταετής συμφωνία βασισμένη περισσότερο στα γενόσημα φάρμακα και στα βιοϊσοδύναμα με τη Medicines Australia θα εξοικονομήσει από τον προϋπολογισμό \$ 1.292 δισ. Θα υπάρξουν επίσης εφάπαξ μειώσεις για ορισμένα φάρμακα που βρίσκονται στον Κατάλογο Επιδοτούμενων Φαρμάκων (PBS) από 10 έως 15 έτη.

Στέγαση

Η κυβέρνηση θα αυξήσει την έκπτωση φόρου κεφαλαιουχικών κερδών από 50% σε 60% για τους κατοίκους που επιλέγουν να επενδύσουν σε οικονομικά προσιτές κατοικίες.

Οι αλλοδαποί ιδιοκτήτες ακινήτων στην Αυστραλία που αφήνουν τα ακίνητα ανοίκιαστα ή που τα ακίνητά τους δεν είναι πραγματικά διαθέσιμα για ενοίκιαση για τουλάχιστον έξι μήνες τον χρόνο θα φορολογού-